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Az Erdélyi Figyelő és az Angus Rádió vendége volt Bitay Enikő, az EME elnöke 

Magyar Tudományos Akadémia fennállásának 200. évfordulója alkalmából május 12–17. között ünnepi programsorozatot 

szerveztek az Akadémia budapesti székházában. A rendezvény lehetőséget biztosított arra is, hogy az erdélyi tudományos munkát 

végző intézmények és szervezetek bemutassák tevékenységüket. Az eseményen az Erdélyi Múzeum-Egyesület is részt vett, 

programjairól, valamint az EME és az MTA közötti kapcsolat történetéről és jelenéről televíziós interjú készült Bitay Enikővel, az 

EME elnökével. […] A rendezvénysorozatról és az EME, az MTA közös múltjáról, jelenéről a kolozsvári Angus Rádió is készített 

podcastot Bitay Enikő-Magdolnával, a Sapientia EMTE egyetemi tanárával, az MTA külső tagjával… Forrás: EME.ro: teljes cikk 

> teljes cikk 2 > 

A Kárpátaljai Magyar Akadémiai Tanács aktív szerepvállalása az MTA 200. évfordulóján 

A Magyar Tudományos Akadémia alapításának 200. évfordulója alkalmából szervezett jubileumi eseménysorozat részeként május 

22-én a budapesti MTA Székházban kiemelt figyelmet kaptak a kárpátaljai tudományos élet képviselői. A rendezvényen a II. 

Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola képviselői mutatták be a régió felsőoktatását, tudományos eredményeit, valamint a 

magyar tudományos élethez való hozzájárulását. […] A főiskola vezetői és munkatársai a Fiumei úti sírkertben Hevesi Gyula, 

Krocskó Gyula, Lassú István, Perényi Zsigmond és Hodinka Antal, valamint a Farkasréti temetőben Gegesi Kiss Pál, Illés József, 

Mágócsy-Dietz Sándor, Szabó Imre és Ubrizsy Gábor akadémikusok sírjánál helyezték el az emlékezés koszorúit… Forrás: 

KMAT.uz: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Az Ungvári Egyetem is képviseltette magát az MTA 200. évfordulóján 

A budapesti MTA Székház Felolvasótermében megrendezett Kárpátalja-napok második napján az Ungvári Nemzeti Egyetem 

(UNE) Ukrán–Magyar Oktatási-Tudományos Intézete (UMOTI) mutatta be az egyetem magyar tanszékeinek több évtizedes 

tudományos és oktatási tevékenységét. […] A nap első szakmai programja a „Béke és háború” címmel meghirdetett irodalmi 

kerekasztal volt, ahol a frissen megjelent Do you speak magyar? Béke és háború Kárpátalja/Tiszabökény című szociográfiai kötet 

kapcsán folyt diskurzus a térség jelenéről… Forrás: KMAT.uz: teljes cikk > 

Könyvbemutatók a 14. kolozsvári ünnepi könyvhéten 

2025. június 26-án, csütörtökön 16 órától a kolozsvári Bánffy-palota Tonitza termében mutatják be Egyed Emese „Igaz barátságnak 

és szíves szeretetnek tüköre: Florentina” című kötetét. A szerzővel Demeter Zsuzsa beszélget.  […] A Helikon és az EME közös 

szervezésében 2025. június 28-án, szombaton 16 órától a kolozsvári Vallásszabadság Házában kerül sor „A század hamutartója. 

Közelítések Mózes Attila szövegvilágához” című kötet bemutatójára. A kötet szerkesztői: Bányai Éva, Demeter Zsuzsa és Egyed 

Emese. […] 2025. június 28-án, 17:00 órától kerül sor az EME Kiadó szervezésében Demény Péter: „Balla Zsófia költészete” című 

kötet bemutatójára a Vallásszabadság Házában… Forrás: EME.ro: teljes cikk >  teljes cikk 2 > teljes cikk 3 > 

Bemutató: Oktatáspolitika autoriter közegben 

Neumann Eszter ‒ a Kisebbségkutató Intézet kutatója ‒ és Bajomi Iván szerkesztésében szeptemberben jelenik meg az Educatio 

folyóirat Oktatáspolitika autoriter közegben című tematikus száma. A lapszámot bemutató online konferenciára 2025. június 19-én 

délután kerül sor… Forrás: Hunren.hu: teljes cikk > 

 

Országos sztrájkra készülnek a romániai tanárok és kutatók 

Tiltakozó akciókat szerveznek az oktatási intézményekben a romániai tanügyi szakszervezetek. A szakszervezetek azért 

elégedetlenek, mert a kormány megszorító intézkedéseket tervez bevezetni. […] Elutasítják a doktori cím után járó pótlék eltörlését 

is. Szerintük ez azt mutatja, hogy a kormány nem tartja fontosnak az oktatás és a kutatás minőségét… Forrás: Transtelex.ro: teljes 

cikk > 

 

 

A Határon Túli Magyarok Titkárságának sajtószemléje 

2025. június 16. 
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https://www.eme.ro/hir/az-erdelyi-figyelo-vendege-volt-bitay-eniko-az-eme-elnoke
https://www.eme.ro/hir/az-erdelyi-figyelo-vendege-volt-bitay-eniko-az-eme-elnoke
https://agnusradio.ro/az-erdelyi-muzeum-egyesulet-es-a-200-eves-multtal-rendelkezo-magyar-tudomanyos-akademia/
https://kmat.uz.ua/2025/05/30/a-karpataljai-magyar-akademiai-tanacs-aktiv-szerepvallalasa-az-mta-200-evfordulojan/
https://kmat.uz.ua/2025/05/30/karpataljai-szarmazasu-akademikusokra-emlekezett-a-rakoczi-foiskola/
https://kmat.uz.ua/2025/05/30/az-ungvari-egyetem-is-kepviseltette-magat-az-mta-200-evfordulojan/
https://eme.ro/esemeny/egyed-emese-sar-igaz-baratsagnak-es-szives-szeretetnek-tukore-florentina-konyvbemutato-a-14
https://eme.ro/esemeny/a-szazad-hamutartoja-kozelitesek-mozes-attila-szovegvilagahoz-konyvbemutato-a-14-kolozsvari
https://eme.ro/esemeny/demeny-peter-balla-zsofia-kolteszete-konyvbemutato-a-14-kolozsvari-unnepi-konyvheten
https://kisebbsegkutato.tk.hun-ren.hu/hirek/2025/06/oktataspolitika-autoriter-kozegben
https://transtelex.ro/kozelet/2025/06/13/orszagos-sztrajk-tanarok-romania-szakszervezetek
https://transtelex.ro/kozelet/2025/06/13/orszagos-sztrajk-tanarok-romania-szakszervezetek


       

Parajdi katasztrófa: A parajdi sóbánya körüli válság hatásai átterjednek Magyarországra is 

Riasztóan megnőtt a Korond-patak és a Kis-Küküllő sótartalma. A román vízügy legfrissebb jelentése szerint a helyszínen végzett 

munkálatok eredménye, hogy emberi fogyasztásra alkalmatlan a víz. […] A Kis-Küküllő sótartalmának növekedése miatt le kell 

állítani a gyulakutai és a dicsőszentmártoni vízművet, a lakosságot arra kérték, hogy tároljon vizet. […] Tánczos Barna 

pénzügyminiszter a vízügy és a sótársaság vezetőinek lemondását kérte. […] Mircea Fechet környezetvédelmi miniszter azt is 

elmondta, hogy jelenleg a Korond-patak vizének sótartalma 1400 mg/liter, a Kis-Küküllőé pedig 1700 mg/liter, azaz tízszerese a 

víztisztító állomások kezelési kapacitásának…” Forrás: Transtelex.ro: teljes cikk > teljes cikk 2 > teljes cikk 3 > teljes cikk 4 > 

teljes cikk 5 > teljes cikk 6 > 

Mátyás királynak tulajdonított dokumentumot találtak Besztercén 

Mátyás királynak tulajdonított, a történészek által több mint 130 évig elvesztettnek hitt dokumentumot találtak meg Besztercén. […] 

Beszterce-Naszód megyei fiókjának archívumának vezetője Cornelia Vlasin, az intézmény vezetője elmondta: az 1470-ben keltezett 

iratot a megyei levéltár régi iratai között találták meg az állomány rendszerezésekor. Ez egy Hunyadi Mátyás által Erdély akkori 

fejedelmének küldött királyi parancs… Forrás: Biharinaplo.ro: teljes cikk > 

Az erdei vöröshangyák láthatatlan munkája kulcsszerepet játszik az erdők egészségében 

Az erdei vöröshangyák – tudományosan a Formica rufa fajcsoport – hét faja található meg Európában, melyből négy fellelhető 

hazánkban is. […] Az erdei vöröshangyák jelenléte és egyedszáma fontos mutatója az élőhelye minőségének és egészségének. Ezen 

fajokat védve sok más faj és az élőhelyük védelmét is biztosíthatjuk. Erre törekedik a MonitAnt (Biodiversa+) projekt, amelyben 

számos európai ország, közöttük Románia is részt vesz. […] Az utóbbi felmérése érdekében egy polgári tudományos projekt is 

indult a BBTE-n belül, ahol lelkes önkéntesek erdei útjaik során tudnak adatokat feltölteni a talált hangyafészkekről… Forrás: 

Transtelex.ro: teljes cikk > 

Harag György Emlékhét: Kerekasztal és kötet 

A Harag György-emlékhéten a színielőadások mellett a Harag György és a kortárs színjátszás című kerekasztal-beszélgetés is helyet 

kapott. A Kolozsvári Állami Magyar Színház emeleti előcsarnokában június 6-án Tompa Gábor igazgató beszélgetőtársai Oana 

Pellea színésznő és Darvay Nagy Adrienne színháztörténész, hamletológus voltak. Mindannyian elsősorban Harag emlékét, 

színházszervezői, rendezői és emberi nagyságát idézték fel. Oana Pellea édesapja, Amza Pellea szempontjaira fókuszált, aki utolsó 

színpadi szerepét éppen Harag rendezésében játszotta. […] Bemutatták Darvay Nagy Adrienne színháztörténész legújabb, Én 

meghalok, te élsz. Hamlet színháza – Harag öröksége című kötetét Kolozsváron, a Harag György Centenáriumi Emlékhéten… 

Forrás: Szabadsag.ro: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Borsi-Kálmán Béla legújabb köteteit mutatták be Kolozsváron 

Borsi-Kálmán Béla történész, műfordító, diplomata Magyar–román (román–magyar) „sorskérdések”. Válogatás a szerző régebbi és 

újabb írásaiból, valamint Lendületben. Négy írás a geopolitika tárgyköréből című kötetét mutatták be kedd délután a Kolozsvár 

Társaság szervezésében, az Erdélyi Múzeum-Egyesület Jókai utcai székházában. […] Lakatos Artúr történész, az MTA külső 

köztestületének tagja úgy vélekedett, a kötet részben Borsi-Kálmán Béla életművének szintézise. A könyv négy írást tartalmaz, 

amelyek dokumentumokra, diplomáciai jelentésekre alapozott „könyvtárnyi tudást” foglalnak magukba. […] A  kötetek bemutatóját 

követően a Kolozsvári Rádió munkatársai kérték mikrofon elé a szerzőt… Forrás: Szabadsag.ro: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Kolozsváron rendeztek nemzetközi pszichodráma-konferenciát 

A pszichodráma és az értékek. Különböző szempontok tárgyalása és egyesítése címmel 2025 májusában Kolozsváron tartotta 

nemzetközi konferenciáját és éves közgyűlését az Európai Pszichodráma Képzési Szervezetek Szövetsége (FEPTO). […] 

Cikkünkben a konferencia eseményei mellett a módszerről olvashatnak összefoglalót, valamint szakértők válaszolnak kérdéseinkre. 

[…] A szakmailag telített, fárasztó, ám nagyon sikeres napok után Simona Vlad és Görög Ilona pszihodramatikus válaszolt 

kérdéseinkre… Forrás: Szabadsag.ro: teljes cikk > 

Zilahi Csaba újabb kötete is mély főhajtás a zenészek előtt 

Újabb kötete jelent meg Zilahi Csaba kolozsvári rádiós újságírónak az erdélyi magyar beat-, rock-, folk-, pop-, jazz-zene történetéről, 

a 2022-ben napvilágot látott Erdélyi magyaRock című könyv folyatásaként. Zilahi Csaba a Krónika megkeresésére az új kötet 

összeállításának kulisszatitkairól, […] zenekarok kiválasztásának szempontjairól beszélt, valamint arról is, hogy bár egyelőre 

akadályokba ütközik, jó lenne hangzó adattárat is készíteni az erdélyi magyar könnyűzene elmúlt évtizedeinek terméséből… Forrás: 

Kronikaonline.ro: teljes cikk > 

https://maszol.ro/belfold/Riasztoan-megnott-a-sotartalom-a-Korond-patak-es-a-Kis-Kukullo-vizeben-egy-eltavolitott-kuszob-okozhatta-a-bajt
https://transtelex.ro/kozelet/2025/06/12/fechet-parajd-hullo-fejek
https://transtelex.ro/kozelet/2025/06/15/tul-sos-lett-a-folyoviz-feher-megyeben-a-maros-a-kis-es-nagy-kukullo-miatt-tilos-az-ontozes-es-itatas
https://transtelex.ro/kozelet/2025/06/15/veszelyben-a-maros-es-a-nagy-kukullo-a-parajdi-sobanya-koruli-valsag-hatasai-atterjednek-magyarorszasgra-is
https://transtelex.ro/kozelet/2025/06/15/nemet-szakertok-modellezik-a-parajdi-foldmozgasokat-a-visszakoltozes-meg-mindig-tul-kockazatos
https://transtelex.ro/kozelet/2025/06/14/halaszati-ugynokseg-soszennyezes-halak-kis-kukullo
https://biharinaplo.ro/cikk/belfold/matyas-kiralynak-tulajdonitott-dokumentumot-talaltak-besztercen-91911
https://transtelex.ro/zold/2025/06/14/hangyanyi-hosok-avagy-az-erdei-voroshangyak-fontossaga
https://szabadsag.ro/article/harag-gyorgy-es-radikalis-megujulas-kepessege
https://szabadsag.ro/article/en-itt-maradok-bemutattak-darvay-nagy-adrienne-legujabb-kotetet-harag-gyorgy-oroksegerol
https://szabadsag.ro/article/roman-magyar-viszony-geopolitika-es-identitas
https://www.kolozsvariradio.ro/2025/06/11/koteteka-roman-magyar-kapcsolatrendszer-es-a-geopolitika-ismert-es-ismeretlen-arcairol/
https://szabadsag.ro/article/el-szeretned-e-jatszani-pszichodrama-belso-es-kulso-bekeert
https://kronikaonline.ro/kultura/erdelyi-magyarock-zilahi-csaba-ujabb-kotete-is-mely-fohajtas-a-zeneszek-elott


       

SZLOVÁKIA/FELVIDÉK 

 

A Várad folyóirat legfrissebb számáról 

Most került ki a nyomdából az irodalmi, művészeti, társadalmi, tudományos folyóirat ez évi 5. száma, ami száz oldalon kínál olvasni- 

és látnivalót. […] A történelemtudomány iránt érdeklődőknek Fleisz János az MTA külső köztestületi tagja és Visky István kínál 

olvasnivalót a májusi folyóiratszámban: előbbi Nagyvárad népességének 1920 és 1948 közötti alakulását, utóbbi a harmincéves 

háború erdélyi-partiumi vonatkozásait vette górcső alá írásában… Forrás: E-nepujsag.ro: teljes cikk > 

Imre István 100 éves huszárral beszélgettünk 

Idén október 22-én betölti 101. életévét Alcsík egyik utolsó, még élő huszárja, aki a második világháborúban a magyar hadseregben 

harcolt, és aki több mint fél évig raboskodott hadifogolyként a hírhedt barcaföldvári fogolytáborban. A csíkcsekefalvi születésű 

Imre István Csíkszentsimonban, egyik unokája otthonában fogadott bennünket, és úgy mesélt a 80 évvel ezelőtti háborús 

eseményekről, mintha csak tegnap történtek volna. […] Közel kétórás beszélgetésünk során Pista bácsi gyakran közbeékelte, hogy 

„sokat kihagyok belőle, de volt siralom elég”… Forrás: Maszol.ro: teljes cikk > 

Podcast: Rácz Norbert Zsolt, a kolozsvári belvárosi unitárius egyházközség lelkész 

Mi történhetett húsvét és pünkösd között a tanítványokkal, hogyan kell értelmezni a keresztény egyház megalakulásának pillanatát 

és miért marad kicsit háttérben a pentekoszté, bár nagy ünnepeink „tophármasában” ott a helye? Erről is kérdezték a lekészt a 

Kolozsvári Rádió Tetőterasz műsorának munkatársai... Forrás: Kolozsvariradio.ro: teljes cikk > 

Sepsiszentgyörgyi filmkészítők sikere Nagybányán 

Vargyasi Levente dokumentumfilm-rendező, fotográfus és Kinda István néprajzkutató, az MTA külső köztestületének tagja A sár 

mesterei című dokumentumfilmjükkel elnyerték a nagybányai Ethnologica Film Fest néprajzi filmfesztivál fődíját – közölte a 

Kovászna Megyei Művelődési Központ. […] Köszönet illeti az Ethnologica Film Fest szervezőit is, akik ezzel a rangos 

seregszemlével nem csupán teret adnak a néprajzi filmalkotásoknak, hanem hozzájárulnak e különleges műfaj támogatásához és 

szélesebb körű megismertetéséhez is. Mint írják, a néprajzi film élő hidat képez múlt és jelen között, olyan szokásokat, rítusokat, 

életformákat és hagyományokat örökítenek meg, amelyek már-már feledésbe merülnek… Forrás: 3szek.ro: teljes cikk > 

Transilvania Nemzetközi Filmfesztivál 

Ismét a filmek fővárosává változik Kolozsvár, hiszen zajlik a Transilvania Nemzetközi Filmfesztivál (TIFF), ahol a rengeteg új, 

friss alkotás mellett legendás klasszikusokat is láthat a közönség. A június 13–22. között zajló, 24. alkalommal megszervezett 

filmünnepen június 18-án, szerdán hat közelmúltban készült magyar alkotást is vetítenek, néhányat közönségtalálkozó követ. […] 

A programözönben nem egyszerű eligazodni, a kínálat bő és színes – ebből nyújtunk kis ízelítőt. […] Ahogy minden évben, a 

Transilvania Nemzetközi Filmfesztivál idén is külön szekcióban mutatja be a legfrissebb és legfontosabb magyar filmeket. Június 

18-án, szerdán a magyar napon hat filmet vetítenek… Forrás: 3szek.ro: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

 

Már tudni lehet, mikortól lesz kötelező a matematika érettségi 

Valószínűleg azok a diákok fognak elsőként ismét kötelezően érettségizni matematikából, akik 2027 szeptemberében kezdik meg 

középiskolai tanulmányaikat. […] Erről beszélgettünk a felvidéki magyar középfokú oktatás egyik legrangosabb intézményének 

igazgatójával, amelynek diákjai az idei matematika írásbeli érettségin az országos átlagot jócskán felülmúlták. […] A mai világban 

egyre nagyobb szükség van a matematikára” – vélekedett megkeresésünkre Andruskó Imre, a Selye János Gimnázium igazgatója… 

Forrás: Felvidek.ma: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Politikum: Sorra hallgatják ki a polgármestereket Dél-Szlovákiában magyar szimbólumok használata miatt 

A Szlovák Értelmiségiek Társulása nevű szervezet folytatja feljelentgetéseit Dél-Szlovákia állítólagos elmagyarosítása miatt. Fenes 

Iván bősi polgármester szerint, akit beidéztek a rendőrségre, valakiket az zavar, hogy jó a szlovák–magyar viszony. […] Fenes 

valóban a történelmi Magyarország térképe előtt szónokolt. Erre a rendőrségen is rákérdeztek. „ […] de ez nem egy tiltott jelkép, 

hanem történelmi valóság.  […] „Szisztematikusan csinálják ezt, és nem tudom, kinek jó ez” – mondta a mostani ügy kapcsán a 

Napunknak Berényi József Nagyszombat megye alelnöke… Forrás: Napunk.sk: teljes cikk > 

 

 

https://www.e-nepujsag.ro/articles/a-varad-folyoirat-legfrissebb-szamarol-1
https://maszol.ro/eletmod/Alcsikon-el-az-egyik-utolso-vilaghaborus-hadifogoly-Imre-Istvan-100-eves-huszarral-beszelgettunk
https://www.kolozsvariradio.ro/2025/06/09/a-jelkepes-3000/
https://www.3szek.ro/load/cikk/174245/fodijas-a-sar-mesterei-sepsiszentgyorgyi-filmkeszitok-sikere-nagybanyan
https://szabadsag.ro/article/filmunnep-javabol-holnap-kezdodik-transilvania-nemzetkozi-filmfesztival
https://biharinaplo.ro/cikk/kultura/magyar-alkotasok-a-transilvania-nemzetkozi-filmfesztivalon-91676
https://felvidek.ma/2025/06/09/kotelezo-lesz-a-matematikaerettsegi/
https://felvidek.ma/2025/06/13/a-mostani-hetedikesek-mar-kotelzoen-erettsegizni-fognak-matematikabol/
https://napunk.dennikn.sk/hu/4690746/sorra-hallgatjak-ki-a-polgarmestereket-del-szlovakiaban-magyar-szimbolumok-hasznalata-miatt-most-bos-kerult-sorra/


       

Kitört a szlovák–magyar nyelvi „háború” Érsekújvárban 

Tiltakozási hullám söpört végig az érsekújvári vállalkozókon, miután sorra kapták kézhez a felszólításokat a kormányhivatal 

részéről, hogy magyarul is tüntessék fel üzleteiken a nyitva tartással kapcsolatos információkat. […] Az érintett vállalkozók egy 

csoportja (szlovákok és magyarok is akadtak közöttük) azt nehezményezte, hogy miért kell feltüntetni magyarul a nyitva tartásra 

vonatkozó információkat is. Leegyszerűsítve tehát az a válasz érvényes, hogy amit egy vállalkozónak egy kisebbségek által lakott 

településen ki kell írnia szlovákul, azt ki kell írnia magyarul is. […] Horony Ákos kisebbségi kormánybiztos a Napunknak elmondta, 

a kormánybiztosi hivatal honlapján nemrégiben egyszerűsítették a beadványok beküldésének módját. Már elektronikusan is ki lehet 

tölteni és beküldeni… Forrás: Napunk.sk: teljes cikk > 

Új szakkal bővül a Selye János Egyetem tanulmányi kínálata 

Bővül a Selye János Egyetem Gazdaságtudományi és Informatikai Kara tanulmányi programjainak kínálata: már 2025 őszétől indul 

a Turizmus és vendéglátás alapszak közös képzésben az egri Eszterházy Károly Katolikus Egyetemmel, amely versenyképes tudást, 

gyakorlati tapasztalatokat és biztos karrier utat kínál a hallgatóknak. […] Ez azt jelenti, hogy a képzésben részt vevő hallgatók 

tanulmányaik felét a Selye János Egyetemen, másik felét – beleértve a szakmai gyakorlatot is – az egri Eszterházy Károly Katolikus 

Egyetemen abszolválják… Forrás: Felvidek.ma: teljes cikk > 

A legritkább és legveszélyeztetettebb fajok pusztultak ki a Sajóból 

Mint ismert, a Sajót 2022 februárjában festette vörösre a Siderit vállalat 2008-ban bezárt alsósajói vasércbányájából kifolyó víz. A 

mérések megerősítették, hogy a vas, a mangán, a szulfátok és az arzén szintje is meghaladta a megengedett értékeket a folyó vizében. 

[…] A héten zajlott a Sajó folyón a Szlovák Horgászszövetség által az európai jelentőségűnek minősített halfajok (NATURA 2000) 

megfigyelése céljából végzett ichtiológiai felmérés. A helyi horgászszövetség alelnöke, Varga Tibor most arra hívta fel a figyelmet, 

hogy a vizsgálat során kiderült, a szennyezés forrásától a teljes folyószakaszról eltűntek az európai jelentőségű fajok… Forrás: 

Felvidek.ma: teljes cikk > 

Előadás: Az 1920-as esztendő helyi történéseit idézték fel Léván 

Június 12-én a lévai Reviczky Házban került sor a Reviczky Társulás berkein belül működő Léva és vidéke helytörténeti szakosztály 

immár 128. helytörténeti előadására, melyen az 1920-as év lévai történéseinek felidézésére került sor. A téma előadója a 

helytörténeti szakosztály vezetője, Müller Péter volt, aki bevezetőjében elmondta, hogy helytörténeti kutatásai során olyan 

ismeretanyagra tett szert, amely lehetővé teszi egy adott naptári év fontosabb lévai eseményeinek időrendi bemutatását. […] Az 

előadó külön kitért a lévaiak számára oly fontos iskoláik akkori helyzetére… Forrás: Felvidek.ma: teljes cikk > 

Köszöntő: Popély Gyula 80 éves 

Popély Gyula történészt, egyetemi tanárt, a Magyar Tudományos Akadémia doktorát aligha kell bemutatni az olvasóknak, hiszen 

az elmúlt évtizedekben született fontos könyvei vitathatatlanul alapműveknek számítanak és megkerülhetetlenek. […] Még a 

kommunista diktatúra idején publikálta nagy feltűnést keltő és a hatalom által a könyvesboltokból gyorsan eltüntetett művét a két 

világháború között létrejött csehszlovákiai magyar tudományos intézményről, a Masaryk Akadémia néven elhíresült Csehszlovákiai 

Magyar Tudományos és Irodalmi Társaságról. Következő munkája a pozsonyi Bartók Béla Dalegyesület történetét foglalta össze… 

Forrás: Muzsa.sk: teljes cikk > 

Podcast: „A gyalázat az gyalázat. Ezt nevén kell nevezni“ 

A német fegyverletétel után a parázsló politikai és etnikai feszültségek esetenként erőszakos békeidőknek ágyaztak meg. 12 millió 

németet telepítettek ki a különböző országok, a szovjetek a megszállt balti államokból egész falvakat deportáltak Szibériába és 

Kazahsztánba, a szovjet-lengyel határvidéken ukránok és lengyelek egészen 1948-ig vívtak véres, százezer civil áldozattal járó 

háborút egymással. […] Ebbe a sorba illeszthető a volt csehszlovákiai magyarokat sújtó deportálás és a lakosságcsere is, ha közben 

vér nem is folyt. Az egykori eseményekről és a történtek emlékezetéről Szarka László történésszel, a budapesti Rubicon Intézet 

tudományos főmunkatársával, a komáromi Selye János Egyetem oktatójával Rácz Vince beszélgetett a Pátria rádióban… Forrás: 

Patria24.sk: teljes cikk > 

Hős oroszlán és elfajzott vadállat, Turóc réme és Jókai főhőse? 

Ki volt Beniczky Lajos, aki a szlovák–magyar közös múlt legkritikusabb szakaszában állt az események kellős közepén, és akinek 

a kalandos élete legalább annyi titkot rejteget ma is, mint rejtélyes halála?  […] A 19. századi szlovák–magyar kapcsolatok szereplői 

közül szinte mindenkire igaz, hogy aki az egyik oldalon hős, a másik oldalon gonosztevő, aki az egyik fél számára az egész 

https://napunk.dennikn.sk/hu/4693096/kitort-a-szlovak-magyar-nyelvi-haboru-ersekujvarban-a-szlovak-fogyasztovedelem-szerint-kotelezoek-a-magyar-feliratok/?rtm_click=45d5be05&rtm_source=follow_tags&rtm_medium=email&rtm_campaign=mnt-tag.new.article.hu-16.06.2025&rtm_content=309241
https://felvidek.ma/2025/06/13/uj-szakkal-bovul-a-selye-janos-egyetem-tanulmanyi-kinalata/
https://felvidek.ma/2025/06/14/a-legritkabb-es-legveszelyeztetettebb-fajok-pusztultak-ki-a-sajobol/
https://felvidek.ma/2025/06/13/az-1920-as-esztendo-helyi-torteneseit-ideztek-fel-levan/
https://muzsa.sk/kultura/popely-gyula-az-egyszemelyes-intezmeny
https://patria24.stvr.sk/2025/05/19/a-gyalazat-az-gyalazat-ezt-neven-kell-nevezni/
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közösséget vezető, sőt egy személyben megtestesítő politikus, az a másiknak diktátor vagy agitátor. […] Beniczky Lajos a Zólyom 

vármegyei Alsómicsinyén született 1813-ban, elszegényedett nemesi családba. Bár anyanyelve szlovák volt, Beniczky nemesként 

a magyar nemzeti mozgalom híve lett. […] 1848-ban érkezett azonban el igazán az ő ideje. Ekkor a Batthyány-kormány kinevezte 

a felső-magyarországi vármegyékbe a bányavidékért felelős kormánybiztosnak… Forrás: Napunk.sk: teljes cikk > 

 

Felmérés: Oktatás helyett rendszerszintű problémák kerültek a fiatalok látóterébe 

A magas megélhetési költségek, a korrupció, valamint a demokrácia és a jogállamiság hiánya jelentik a legnagyobb problémákat a 

fiatalok számára Szerbiában – derül ki a Szerbiai Ifjúsági Ernyőszervezet, a KOMS Alternatív Jelentésének előzetes adataiból. […] 

A 2020-as és 2024-es eredményekhez képest megfigyelhető, hogy az oktatási rendszer, amely korábban minden évben a legnagyobb 

problémák élén állt, idén már nem szerepel a legfőbb problémák között. […] Ez arra utal, hogy a fiatalok figyelme a rendszer 

működésképtelenségének szélesebb összefüggéseire terelődött” – áll a KOMS közleményében. […] Hatályon kívül helyezte a szerb 

kormány a felsőoktatás finanszírozásának és működésének elemzésére, illetve a felsőoktatásról szóló törvénytervezet kidolgozására 

létrehozott munkacsoport megalakításáról szóló döntést.… Forrás: Vajma.info: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

1400 fellépő a Durindón 

A 48. alkalommal megrendezett Durindónak idén több mint 1400 fellépője van. A résztvevők két helyszínen, a magyarittabéi Deák 

Ferenc Kultúrotthon színház- és kistermében mutatják be a műsorszámokat. A Durindót a vajdasági magyar népzenei élet egyik 

legnagyobb ünnepeként tartják számon… Forrás: Pannonrtv.com: teljes cikk > 

Megjelent az Aracs idei második száma 

Megjelent az Aracs folyóirat idei második száma. A tartalomban olyan írások kaptak helyet mint: […] Mérey Katalin: 

Emlékfoszlányok a Magyar Tanszék hőskorából II. ; Molnár Imre: Ferenc pápa áldása a felvidéki Esterházy János Zarándokközpont 

harangjára vagy Gyémánt Richárd: A történelmi Torontál vármegye Párdányi járásának etnikai és vallási viszonyai – II. rész… 

Forrás: Vajma.info: teljes cikk > 

Szarvas István legújabb interjúkötetét mutatták be a szabadkai Lányi Ernő IME-ben 

Kellemes, vidám hangulatban telt Szarvas István könyvbemutatója, amit a Lányi Ernő IME-ben tartottak meg. A szerző köteteit már 

jól ismerhetik az olvasók, ez volt a magyarországi újságíró tízedik találkozása a szabadkai közönséggel, ezúttal pedig a Kérdeztem 

– válaszoltak című interjúkötet-sorozat nyolcadik részébe nyerhettünk betekintést. Az est folyamán a szerzővel Miklenovics Aranka 

beszélgetett. […] Ahogyan arra Oláh Gábor, Manchesterben élő és tevékenykedő politológus a könyv előszavában rávilágít, a 

nyolcadik Kérdeztem – válaszoltak nem szakít az előző részek hagyományával, megtalálhatóak benne régebbi és újabb interjúk is 

vegyesen… Forrás: Magyarszo.rs: teljes cikk > 

Az Angliai József Attila-díj Vajdaságba került 

Szombaton tartották meg a VI. Angliai József Attila Vers- és Prózamondó Versenyt, amelyet az Angliai Magyar Versmondók 

Egyesülete (AMVE) szervezett meg a Londoni Magyar Ház színháztermében. A versenyen 41 előadó vett részt gyermek-, ifjúsági 

és felnőtt kategóriában… Forrás: Magyarszo.rs: teljes cikk > 

Posztumusz irodalmi emlékdíj Tolnai Ottónak 

Átadták a Libri irodalmi díjakat, a könyvkereskedő cég 2024 legsikeresebb köteteit jutalmazta az olvasók döntése alapján. A Libri 

irodalmi emlékdíjjal méltányolták az idén tavasszal 84 éves korában elhunyt Tolnai Ottó költőt az 1992-es Wilhelm-dalok című 

válogatott verseskötetéért. […] Az év határon túl legnépszerűbb könyve kategória díjazottja Bán Mór-Karády Anna Lillafüredi 

karácsonya lett… Forrás: Szmsz.press: teljes cikk > 

 

Ülésezett a Kárpátaljai Megyei Tanács 

Az ülésen két olyan kérdés is napirendre került, melyben kiemelten érdekelt a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség: az Egán 

Ede Szakképzési Centrum ukrajnai bejegyeztetése és a határátkelők helyzete került fókuszba. Orosz Ildikó és Csernicskó István, a 

megyei tanács képviselői nyilatkoztak erről hetilapunknak. […] Orosz Ildikó a határátkelők helyzetéről nyilatkozott: Három kérdést 

vetettünk fel. Az első, hogy a már meglévő határátkelőket nyilvánítsák éjjel-nappali határátkelőkké. […] Mindenki rálát, hogy 

https://napunk.dennikn.sk/hu/4655768/hos-oroszlan-es-elfajzott-vadallat-turoc-reme-es-jokai-fohose-egy-kalandor-eletutja/
https://www.vajma.info/cikk/tukor/9038/KOMS-felmeres-Oktatas-helyett-rendszerszintu-problemak-kerultek-a-fiatalok-latoterebe.html
https://hetnap.rs/cikk/Hatalyon-kivul-helyezte-a-kormany-a-felsooktatast-elemzo-munkacsoportrol-szolo-dontest-53322.html
https://pannonrtv.com/rovatok/kultura/kettosok-szolistak-hangszeresek-enekesek-1400-fellepo-durindon
https://www.vajma.info/cikk/media/4058/Megjelent-az-Aracs-idei-masodik-szama.html
https://www.magyarszo.rs/kultura/a.333777/Nyolcadszor-is-valaszoltak
https://www.magyarszo.rs/kultura/a.334258/Az-Angliai-Jozsef-Attila-dij-Vajdasagba-kerult
https://szmsz.press/2025/06/14/posztumusz-irodalmi-emlekdij-tolnai-ottonak/


       

DIASZPÓRA 

Lengyelországgal nincs határátkelőnk, ott is lehetne, és Szlovákia felé is még az északi oldalon adnának egyet… Forrás: 

Karpataljalap.net: teljes cikk > 

A KRE óvodapedagógusainak szakma napja Mezőváriban 

A Kárpátaljai Református Egyházkerület Tanügyi Bizottsága idén immáron második alkalommal szervezett szakmai napot az 

egyházkerület óvodáiban dolgozó pedagógusok számára. A június 14-én Mezőváriban megtartott eseményre eljöttek állami 

gyermekintézményekben, illetve katolikus óvodában dolgozók is. […] Az alkalom a KRE püspökének áhítatával vette kezdetét. 

Zán Fábián Sándor felhívta a figyelmet, hogy Isten az óvodapedagógusokra mint édesanyákra bízza a gyermekeket. [...] A püspök 

ezúttal egy új programot is meghirdetett Gyöngyhalászok néven, a nem megkeresztelt gyermekek felkutatására. […] Az autizmus 

korai jelei – avagy mire figyelhet fel az óvónő? címmel online megtartott előadásában az autizmussal kapcsolatos kérdésekre 

világított rá Körözsi Barbara… Forrás: Karpatinfo.net: teljes cikk > 

Váradi Enikő Visken vette át a Bonis Bona díjat 

A Kulturális és Innovációs Minisztérium a Nemzeti Tehetségprogram keretében Váradi Enikőnek kiemelkedően eredményes és 

áldozatos tehetségfejlesztő munkája elismeréseként a „Bonis Bona – A nemzet tehetségeiért” díjat adományozta, áll a díjat kísérő 

oklevélben. Az átadásra a Viski Népzenei és Néptánctábor keretében került sor… Forrás: Karpatinfo.net: teljes cikk > 

 

XI. Módszertani Konferencia Budapesten 

Budapesten rendezték meg a hétvégi magyar iskolák önkéntes tanárainak XI. Módszertani Konferenciáját. A világ számos 

országából érkeztek pedagógusok, köztük Ausztriából is, hogy megosszák egymással tapasztalataikat a magyar nyelv és kultúra 

tanításáról. A rendezvény alkalmat kínált a szakmai fejlődésre, új módszerek elsajátítására, valamint a nemzetközi kapcsolatok 

építésére… Forrás: Volksgruppen.at: teljes cikk > 

Kamarazene a 20. század első feléből: Gárdonyi, Lajtha, Hindemith 

Jubileumi CH100-sorozatunk záró koncertje számos zenetörténeti érdekességet is tartogat. Az 1920-as, 30-as években számos fiatal 

magyar tudós és művész érkezett Berlinbe a Collegium Hungaricum ösztöndíjasaként. Köztük volt Gárdonyi Zoltán zeneszerző és 

a később a magyar zenetudományban meghatározó szerepet játszó, legendás zenetörténész, Bartha Dénes is. Koncertünkön 

Gárdonyi varázslatos szépségű hegedű- és csellószonátái mellett a két világháború közti időszak két másik, kiemelkedő jelentőségű 

zeneszerzőjének egy-egy műve is felcsendül. […] Az koncertre június 24-én 19:00-tól, a Collegium Hungaricum Berlinben kerül 

sor… Forrás: Culture.hu: teljes cikk >  

Előadás: Szendrey Júlia és Petőfi Sándor szerelmi szabadságharca 

Gyimesi Emese, a HUN-REN Bölcsészettudományi Kutatóközpont Történettudományi Intézetének tudományos munkatársa 

Szendrey Júlia és Petőfi Sándor szerelmének történetét mutatja be úgy, hogy történetüket mind a kultikus, mind a pszichologizáló 

megközelítéseken felülemelkedve, a reformkor grandiózus változásainak fényében vizsgálja. Előadása úgy világít rá a főszereplők 

gondolkodásmódjának újdonságára, döntéseik súlyára és bátorságára, hogy az őket körülvevő társadalmi közeg sajátosságaira 

helyezi a hangsúlyt, miközben bevezet a korabeli Szatmár vármegye világába, a kibontakozó szerelem kulisszái közé. […] Az 

eseményre 2025. június 29-én vasárnap 14.00-től az amsterdami Goethe Intézetben kerül sor… Forrás: Magyarszalon.nl: teljes cikk 

>  

 

 

 

 

 

 

 

Összeállította: Bóna László 

https://karpataljalap.net/2025/06/14/ket-fontos-kerdes-megyei-tanacs-ulesen
https://karpatinfo.net/szakmai-nap-ovodapedagogia-ovodapedagogusok-2025-06-16
https://karpatinfo.net/dijatado-bonis-bona-dij-beregszaszi-rezeda-folkmuhely-2025-06-15
https://volksgruppen.orf.at/magyarok/stories/3307563/
https://culture.hu/hu/berlin/esemenyek/kamarazene-a-20-szazad-elso-felebol:-gardonyi-lajtha-hindemith
https://magyarszalon.nl/
https://magyarszalon.nl/

